

# Szentési Lapok

Független társadalmi és közgazdasági lap. 310

Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési díj: Egy évre 10 kor. — fill.   1/2 évre 2 kor. — fill. Fél évre 5 kor. — fill.   1 hónapra 1 kor. — fill. Egyes szám ára 10 fillér. Hirdetések és nyilvántéri közlemények juttatásán számottnak.	Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: <b>PINTÉR GYULA.</b> Társzerkesztő: <b>PANDOVITS DÖME.</b>	Szerkesztőség és kiadóhivatal: III. tized, 135. sz., a hová a lap szellemi részét illető közlemények, hirdetések és előfizetési díjak küldendők.
---	--	---

## Programmom.

Midőn a változott helyi viszonyokra való tekintettel és politikai barátaim biztatására elhatároztam, hogy visszatérek egykori küzdelmeim színterére, s mint a harcedzett katona a hívogató trombitaszóra, elfoglalom helyemet a régi zászló alatt és újból megindítom a két év előtt megszüntetett »Szentési Lapokat«, akkor önként elébem állott az a kérdés, hogy vajjon szükséges-e nekem programot adnom, avagy a háttam mögött álló viszontagságos múlt fölment engem ez alól a kötelesség alól?

Komoly megfontolás után úgy találtam, hogy talán még sem fölösleges jövődő magatartásomat legalább általánosságban néhány szóval körvonaloznom, hogy eloszlassam azokat a félreértéseket, amelyek a közvéleményben esetleg a telekézzel szórt rágalmak nyomán és az évek óta fennálló zűrzavaros pártviszonyok közepette támadhattak.

Ha csupán politikai programról lenne itten szó, akkor bőven elégnék tartanám mindössze ennyit mondani: **Vagyok és leszek az, aki voltam a múltban.** Ez a pár szó mindent megmondana. Hiszen ez a város, ez a vármegye és ez az egész vidék szemtanuja volt azoknak az emberföltötti küzdelmeknek, amelyeket a függetlenségi zászló szolgálatában, a hatalom pártatlan erőszakoskodásával szemben, bajtársaimmal együtt, mindenkor bátor elszántsággal, mindenkor tántoríthatlan hűséggel és törhetetlen kitartással folytattam. Tanuja volt itt mindenki annak, hogy azokban a viharos küzdelmekben nehéz sebeket osztogattam ugyan, de nem kevésbé súlyos sebeket kaptam is; átszenvedtem a politikai üldöztetésnek mindazokat a pokoli változatait, amiket sötét lélek és ördögi fúrfang a féktelen hatalom birtokában kieszelni képes; tehát részesültem minden gyötrelmében az elnyomottak küzdelmének, kiállottam a harcok vérkeresztségét és hivalkodás nélkül, emelt fővel elmondhatom, hogy veterán harczosa vagyok az ellenzéknek és olyan régi katonája, akinek érdemjelei a lelkisebek amelyeket ádáz ellenségei ütöttek rajta.

Aki ilyen multra tekinthet vissza, aki egész ifjúságát és térfikorának legjavát így szentelte egy párt szolgálatának, az politikai elvhűség tekintetében fölötte áll minden gyanúsításnak és minden rágalomnak, bárhonnét jöjjön is az. Nem is bánt engem soha az a rágalom, amit az ellenség táborából irányoznak reám. Az ellen megvéd engem tiszta lelkiismeretem acczélváltja és az az áthatlan páncél, amit nyugodt öntudatnak neveznek. Am a rágalom nyilának, amely testvérikéztől származik, mérgezett hegye van, ami a páncélon keresztül is sajtó fájdalmat okoz. Uszintén bevallom tehát, hogy azok a rosszhiszemű gyanúsítások,

melyeket egykori bajtársaim közül némelyek szórtak nevemre, az első pillanatban mély keserűséggel töltötték el lelkemet, s visszavágásra kényszerítettek. Így támadt köztem és egykori bajtársaim egyrésze között némi egyenlenség pár évvel ezelőtt. De azóta a viszonyok sokat változtak, a harag és szenvedély elcsitult, a heves indulat a nyugodt megfontolásnak adott helyet, s ma talán már kölcsönösen feledhetjük a pillanatnyi viszályt, hogy ismét egyesült erővel, közös akarattal harcoljunk a függetlenségi és 48-as párt lobogója alatt. Részemről legalább mindent elkövetek — és az lesz lapomnak egyik főfeladata — hogy pártunk egységet helyreállítsuk és újból olyan hatalmas táborra tömörüljünk, amilyen a múltban valánk, s amely a hatalom minden erőszakoskodásával szemben legyőzhetetlennek bizonyult.

Igaz, hogy a képviselő választás alkalmából még némi differenzia van közöttünk. Mert a régi 48-as kör dr. Molnár Jenő körül sorakozott, míg ellenben az a pártkör, amelynek én ezidő szerinti tagja vagyok, s amely pártunk törzskarát foglalja magában, Mérey Lajost kiáltotta ki jelöltjének.

De ez, hitem szerint, nem képezhet áthidalhatlan űrt közöttünk.

Ami engem személyesen illet, én Molnár Jenőnek ellensége soha sem voltam; már régebben ismerem őt és mindenkor úgy ismertem, mint a függetlenségi és 48-as párt hűséges tagját, s készségesen elismerem, hogy parlamenti működése alatt is ilyennek bizonyult és kötelességét pontosan teljesítette. Jelöltsége ellen nem is ebből a szempontból foglaltam állást, hanem egyéb okokból, amelyeket azonban most fejtegetni — mikor a régi körrel való megegyezést óhajtvá keresem — sem tapintatosnak, sem szükségesnek nem talállok. Legyen elég annyit mondanom, hogy Molnár Jenő miatt pártunk azon tagjai ellen, kik ő melléje sorakoztak, valamint a múltban nem éreztem semmi ellenszenvet, úgy most sem emelek semmi kifogást és őket éppen olyan testvéreknek, éppen olyan bajtársaknak tekintem, mint amilyeneknek akkor tekintettem, amikor a közös zászló alatt egy és ugyanazon jelölt mellett együtt harcoltunk.

Viszont reményem, hogy ezek a tisztelt elvtársaink sem veszik zokon sem tőlem, sem attól a pártkörtől, melyhez tartozom, s amelynek lapom a hivatalos közlönye, hogy ezuttal Mérey Lajos nevét irtuk a zászlónkra, mert Mérey Lajos nemcsak ugyanazon párthoz tartozik, amelyhez Molnár Jenő, hanem olyan kiváló, politikai, parlamenti és egyéni erényekkel és tulajdonságokkal ékeskedő férfiú, hogy megválasztatása diszére válnék városunknak és előnyére a függetlenségi és 48-as pártunk. Nagy szerencsének tartanók ezt azért, mert

Mérey nemcsak nagy tudást és kiváló szónoki képességet vinne Szentés város képviselőjében a parlamentbe, hanem bizonyára magasan lobogtatná ott a mezőgazdák, kisiparosok és kiskereskedők érdekeinek zászlaját is; mert ő az ezen érdekek istapolását czélzó, ugynevezett agrárius irányzatnak ebben az országban egyik legbuzgóbb előharczosa. Különösen a gazdák, kisiparosok és kiskereskedők tehát megbocsáthatlan hibát követnének el önmaguk ellen, ha nem ragadnák meg az alkalmat, hogy ezt a hivatott szószólójukat fölküldjék az ország tanácsába.

A két jelölt miatti vita különben annál kevésbé képezhet közöttünk ledönthetetlen válaszfalat, mert akármelyik mellett foglal állást pártunk többsége és akármelyik nyeri el a mandátumot, annyi bizonyos, hogy bukott párt semmiesetre sem leszünk, mert hiszen mind a két jelölt a függetlenségi és 48-as Ugron-párthoz tartozik. És végre is, úgy a városi érdekek, mint a pártérdek szempontjából nem az a fődolog, hogy melyik jelölt győzedelmeskedik, hanem az a fő, és azt kell mindenek fölött szem előtt tartanunk, hogy közöttünk a békeesség és pártunk egysége ismét helyre álljon. S én reményem, hogy Isten segítségével és kölcsönös jóakarattal ezt a szép czélt hamarosan el is érjük.

El kell érnünk, mert a közügyeket továbbra abban a ziláltságban, amelyben most sinlődnék, nem hagyhatjuk. Az ország dolgát, úgy ahogy lehet, majd csak elintézik nálunk nélkül is, de a város és a vármegye dolgaira csak úgy gyakorolhatunk befolyást, óhajtasainkat, akaratunkat ott csak úgy érvényesíthetjük és a közérdeket hathatósan csak úgy védelmezhetjük meg, ha a személyes vonatkozású ügyekben egyetértésre jutunk, vagy azoknak föléljük emelkedünk és vállat vállhozva, közakarattal és egyesült erővel látunk a munkához.

Itt immár elérkeztem mondanivalóimnak ahhoz a pontjához, amelyre én a legnagyobb súlyt fektetem.

Ha itt röviden és általánosságban ismét csak annyit mondanék, hogy lapom iránya és szelleme meg fog egyezni azzal a hirlapírói munkálkodással, amit a múltban folytattam, talán megelégednének vele tisztelt elvtársaim. Mert öntudatom azt mondja nekem, hogy mindenkor hiven és jól teljesítettem kötelességemet, s hirlapírói működésem a közérdekre nem volt haszon és eredmény nélkül való. De ki kell jelentenem azt, hogy a változott viszonyokra való tekintettel az ellenőrzés kezelésében és az ellenzéki szempontok érvényesítésében mérsékeltébb módort kívánok lapomban meghonosítani.

Ugy hiszem ugyanis, hogy kilátásunk van arra, hogy a hatalom kezelésében szelidebb, alkalmazkodóbb, ovato-

sabb, kiméletesebb és igazságosabb szellem fogja fölváltani azt az elbizakodott önkényt, azt a durva erőszakot, azt a zabolázatlan zsarnokságot, amely oly hosszú ideig marczangolt bennünket, s amely ellen én mindig önfeláldozó elszántsággal harcoltam a sajtóban. Talán valahára elkövetkezik már nálunk az az idő, hogy azok az urak, akiket nyakunkra ültetett balvégtetünk, kevesebbet politizálnak és többet dolgoznak a közönség javára; talán meghallgatják és némileg orvosolni iparkodnak jogos panaszaikat; talán több jóakaratot és buzgóságot tanusítanak méltányos kívánságainkkal szemben; talán fölhagynak az elvadult politikai üldözéssel és iparkodnak igazságosan sáfárkodni a kezükre bízott közhatalommal; szóval talán egy jobb kor következik, amely után annyit sóhajtozánk.

Ha így lesz, akkor az én lapom is ahoz szabja majd magatartását. Az ellenőrzésben a szigorú tárgyilagossággal párosítjuk; erélyesek leszünk, a nélkül, hogy kiméletlenek lennénk; szókimondók leszünk, anélkül, hogy durva támadást intéznénk; meg fogjuk jelölni a tapasztalt hibákat személyeskedés nélkül, védelmezzük a nép jogait és érdekeit bátran, de fölösleges élesség nélkül, mert nem sebeket akarunk útni, nem vizsalyt akarunk támasztani, hanem bajokat orvosolni, a köztisztviselők és a többi pártok ellenére is, ha muszáj, de mindenestre velük egyetértőleg, ha csak lehetséges. Gondosan és föltétlenül óvakodunk a személyes hajszáktól és lapunk hasábjairól végkép kizárjuk a marakodást, amelyről, ugy hiszem, minden jóízű és jó gondolkodású ember már régen megundorodott s amely, tapasztalatom szerint, sokkal többet árt, mint amennyit használ a közérdeknek, mert beviszi a gyűlölködést a közélet fórumára, s ádatlan vizsalykodást, haragot és állandó torzalkodást támaszt, ami megakaszt minden közhasznú fejlődést, elkedvetleníti a közéleti tényezőket, s megbénítja a legjobb tetterőt.

Azonban a méltányos kimélet, melyet a köztisztviselők és a lovagiasság, melyet közéleti ellenfeleink táborával szemben tanusítani szándékozunk, semmi esetre se fajulhat odáig, hogy gyöngék legyünk ott és akkor, ahol és amikor a méltányosság czimén, avagy a város fejlődésének czime alatt esetleg újabb terheket akarnak rakni a népvállaira. Már most előre kijelentjük, hogy minden ilyen törekvésnek a legnagyobb erélylyel és minden kapacitáció elől mereven elzárkózva a leghatározottabban ellentállunk. Ne minősítsék ezt demagogianak, sem pedig népzsorúság hajhászataknak, mert nekünk a legkomolyabb meggyőződésünk az, hogy ez a nép már is annyira agyon van terhelve, hogy egyáltalában nem bír elviselni semmi újabb megterhelést. A pohár immár annyira színültig van, hogy egy újabb csöpp is elég arra, hogy kicsorduljon. Várjon tehát minden méltányos kívánság és ám szüneteljen a város fejlődése is addig, amíg jobb idők következnek és a teherviselési képesség emelkedik, ha ugyan egyáltalában megengedi azt érünk valaha az az osztályos atyánkfia, akit Ausztriának neveznek és az a félelmes bécsi hatalom, amely ágyura, puskára, hadihajóra és fényes parádékra harácsolja el minden garasunkat.

Sokat tudnék még mondani azokról a föladatakról, amelyeknek megvalósítását lapom elé tűztem. De tudom, hogy a magyar ember nem szereti a hosszalére eresztett okoskodást és ismerem a szentesi és csongrád megyei népet, s tudom, hogy annyit az előadotakból bőven megértett, hogy mindenképpen jót akarnak. Legyen szabad tehát reménylenem, hogy a tisztelt közönség kitűzött céljaim elérésében er-

kölcsileg és anyagilag istápolni és támogatni fog.

Hazafiui üdvözléssel:

**Pintér Gyula.**

felelős szerkesztő.

A föntebbiekhez, mint társszerkesztő, mindenben hozzájárulván, a magam részéről is kérem lapunk számára elvbarátaink szíves támogatását.

Hazafiui üdvözléssel:

**Pandovits Döme.**

társszerkesztő.

## Választási mozgalmak.

Azok a zürzavaros, összekuszált pártviszonyok, melyek Szenyes város és Csongrád vármegye közéletét egy idő óta megbénították, ha lassan is, de végre mégis közelednek immár a kibontakozás felé. Furcsa is volt az a csodálatos fejtelenség, mely jobbról és balról egyaránt mutatkozott s mely a szó szoros értelmében természetellenes utakra terelte a pártokat. Maga a rendszerint jól fegyverezett és hivatalosan szervezett kormánypárt is kiesett a kerékvágásból. Hiszen láttuk, hogy Csongrádon tavaly 40 Kossuth-párti választó magához vonta a több mint 200 főből álló kormánypártot, s annak segítségével választott Kossuth-párti képviselőt. Szentesen az időközi választásnál a számszerűleg nagyobb kormánypárt szintén beleolvadt a számszerűleg kisebb Kossuth-pártba s azt majdnem diadalra segítette. Az ellenzék tagjai közül pedig sokan sehogy se tudtak tájékozódni az iránt, hogy tulajdonképpen melyikhez is csatlakozzanak a sok párt-töradék és pártkör közül, melyek mindannyian — és pedig teljes jóhiszeműséggel — azt hirdették magukról, hogy csak ők képezik az igazi ellenzékét, a többi mind vagy képmutató és hitehagyott áruló, vagy félrevezetett csöcselék. Ily viszonyok mellett nem lehet csodálni, hogy az elvtársak között is megingolt a bizalom egymás iránt s a különböző frakciók hívei gyakran gyanakodó szemmel, sőt gyűlölettel tekintettek egymásra.

Ennek a lehetetlen állapotnak most már hamarosan vége szakad s az elvtársak végre ismét az alá a zászló alá fognak sorakozni, ahová politikai híruké és meggyőződésüké fogva természetesen tartoznak. Bizonyítja ezt alábbi részletes tudósításunk.

### Szentesen.

Tudvalevőleg a szentesi függetlenségi és 48-as Ugron-párt a múlt választásnál két részre szakadt. A párt többsége — a katonaság — megmaradt a régi pártkörben és dr. Molnár Jenőt fogadta el képviselőjelöltnek. A kisebbség — az egész törzskar és a katonaság egy része — kilépett s Burián Lajos elnöke alatt külön pártkörbe tömörülve, Pázmándy Dénest kiáltotta ki jelöltjének. Az első választásnál Pázmándy kisebbségben maradván, hívei közül némelyek a második választásnál — elveik fontartásával — a Kossuth-párti Dienes Mártonra, némelyek dr. Molnár Jenőre szavazástól. Azóta történetek ugyan kíséreltek, hogy a »kilépettek« pártköre és a régi 48-as kör újból egyesüljenek, ezek a kíséreltek azonban sikerre nem vezettek, mert a »kilépettek« nem akadtak eltagadni Molnár Jenőt jelöltnek, a régi kör tagjai pedig nem akarták Molnár Jenőt elejteni. A Kossuth-kör ezt látva, szintén kíséreltet tett a »kilépettek« név alatt ismert Burián-féle pártkör megnyerésére. A Kossuth-kör egyik vezértagja meg is állapodott a »kilépettek« el, hogy jelöljenek Molnár Jenővel szemben valakit s a Kossuth-kör csatlakozni fog ahoz a jelöléshez,

mivel beismerik, hogy ők számszerű gyöngeségüké fogva képtelenek Kossuth-párti jelöltet megválasztani, de legalább azt óhajtánák, hogy Molnár Jenőnél erősebb parlamenti férfi képviselő a törvényhozásban Szentés városát.

A »kilépettek« pártköre meg is hívta jelöltnek Mérey Lajos volt országgyűlési képviselőt, aki épp úgy, mint Molnár Jenő, a függetlenségi és 48-as Ugron-párthoz tartozik. Ekkor azonban kitűnt, hogy a szentesi Kossuth-körnek tulajdonképpen nem Molnár Jenő személye ellen van kifogása, hanem csak azért taktikázott, hogy a »kilépettek« segítségével Kossuth-párti képviselőt válasszathasson. Ugyanis nem fogadta el a »kilépettek« által kandidált Mérey Lajos jelöltségét, hanem előbb Eötvös Károly nevével próbált szerencsét, majd mikor Eötvös a jelöltséget visszautasította, ismét Dienes Mártont kezdte emlegetni, látva azonban, hogy Dienes semmi áron sem vihető keresztül, most már Hermann Ottóval vagy Hoitsy Pállal tesz kísérletet. Csakhogy Hermann Ottó tulajdonképpen nem is 48-as, hanem 49-es, s azonfelül testi fogyatkozásánál fogva nem is alkalmas a parlamenti működésre; Hoitsy Pál pedig elsősorban is mindenek fölött b ő r z e p á r t i, akire sem a zádák, sem a kispárosok és kiskereskedők nem bízhatják képviselőtükét. Így szó sem lehet róla, hogy a »kilépettek« pártköre támogathassa a Kossuth-kört, annál kevésbé, mivel a »kilépettek« között egyfelől és a régi 48-as kör, illetőleg a Molnárpárt között másfelől semmiesetre sem akkora az ellentét, hogy e miatt a »kilépettek« elveiknek megtagadásával a Kossuth-pártba beleolvadjanak és így hitehagyottakká legyenek. A »kilépettek« tehát a Kossuth-kör jelölésével szemben feltétlenül és a leghatározottabban fontartják Mérey Lajos jelölését.

Összefoglalva az előadottakat a helyzget ma im ez:

A Kossuth-kör vagy Hermann Ottót, vagy Hoitsy Pált lépteti fel, de minden esetre egymaga külön jelöltet állít, amiből próféta tehettség nélkül is meg lehet ísólni, hogy a Kossuth-kör ismét és pedig most még a tavalyinál is nagyobb kudarcot vall, mivel a zsidóság zöme ezuttal nem a Kossuth-körrel, hanem Molnár Jenő pártjával szavaz.

A Kossuth-kör jelöltjével szemben két függetlenségi és 48-as Ugron-párti elölt áll: Mérey Lajos és dr. Molnár Jenő. A megválasztandó képviselő előreláthatólag e két jelölt valamelyike lesz, mivel több mint bizonyos, hogy a »kilépettek« pártköre és a régi 48-as kör között a megegyezés előbb-utóbb sikerülni fog s a függetlenségi és 48-as Ugron-párt ismét összetömörülve, egy szívvel-lélekkel fog állást foglalni vagy Mérey, vagy Molnár zászlója alatt. Ebben a pillanatban mindössze még az az eldöntetlen kérdés, hogy a két Ugron-párti jelölt között melyik lesz a győztes?

### A tápéi kerületben.

A tápéi választókerület függetlenségi és 48-as pártja a múlt vasárnap tartotta meg képviselő-jelölt gyűlését Szegeden, a rökusi népkörben. A pártgyűlésen a kerület valamennyi községe képviseltette magát. Nyolczvan jóképű magyar jelent meg ott; egytől egyig mind olyan ember, aki irányadó szerepet visz a maga községében. Amt tehát ez a gyűlés elhatározott, azt bizvást úgy tekinthjük, mint a kerület függetlenségi és 48-as pártjának egyértelmű akaratát, amely a választásnál minden bizonynyal érvényesülni és diadalmaskodni fog, annyival inkább, mivel a tápéi kerületben a függetlenségi és 48-as párt mindkét árszálata egyetértőleg és testvéries összetartással jár el, minek bizonyságul ezen a jelölt gyűlésen az egyesült Ugron- és Kossuth-párt egyformán volt képviselve.

A pártgyűlés egyhangulag és nagy lelkesedéssel dr. Kelemen Béla ügyvédet, a dorosmai-járás volt főszolgabíróját kiáltotta ki jelöltjének, aki a legutóbbi vármegyei tisztújításnál a vármegyei ellenzék népszerű alispánjelöltje volt s akinek népszerűsége azóta nem hanyatlott, sőt inkább nagy mértékben fokozódott.

Dr. Kelemen Béla a jelöltséget elfogadta s nyomban megtartott és viharos tetszéssel fogadott programmszerű beszédében a függetlenségi és 48-as párt rendíthetetlen hívének vallotta magát és ünnepeles fogadást tett, hogy Magyarország ezeréves jogainak visszavívásáért minden erejével küzdeni fog.

Kelemen megválasztásához a két ségnek még csak árnyéka sem férhet, habár a kerületben Burg Dénes, az ismert pecsovicskortes, kísérletet tett a pártbontásra azzal, hogy fölkinálta magát a választóknak a Kossuthpárti programmal. A tápéi kerület népe azonban nem feledheti és nem is feleli el, hogy Burg Dénes teljes életében a kormánypárt hívatásos kortese volt s ebben a minőségben mindenkor két kézzel szórta a piszkot és bántalmat arra a pártra, amelynek most jelöltül kínálkozik. A népet tehát annál kevésbé hisz az önjelölt urszine változásának őszinteségében, mivel köztudomásu, hogy Burg Dénes jelöltségét egyedül a Pallavicini uradalom támogatja, már pedig azt még a legnagyobb lélek se hiszi el, hogy Pallavicini őgrót, a császári és királyi kamarás, a vallóságos belső titkos tanácsos és benfentes udvari uraság egyszerre fölcsapott volna a Kossuthpárt lelkes hívének és protektorának.

### A szegvári kerületben.

A szegvári kerület ezidő szerinti Kossuthpárti képviselője: dr. Mülek Lajos, a múlt vasárnap tartotta meg beszámoló beszédét Mindszenten és Szegváron. Egybehangzó jelentések és a mi értesülésünk szerint is, a beszámoló nagyon siralmasan ütött ki, amennyiben a nép nagyon hidegen fogadta Müleket, korteseit pedig meg sem hallgatta, mert a szegvári kerület függetlenségi és 48-as pártjának többsége — mint halljuk — dr. Vázsonyi Vilmos budapesti ügyvéd, a 48-as demokrata párt kitűnő vezérének zászlaja körül sorakozik.

Részünkről csak sajnálni tudjuk, ha Mülek Lajos, a függetlenségi és 48-as párt ezen kipróbált, derék harczosa, kimarad a parlamentből. De másrészt el kell ismernünk, hogy dr. Vázsonyi Vilmosban, a zseniális publicistában és kiváló politikusban olyan jelöltet állítottak a szegvári választók, akinek megválasztása becsületére fog válni a kerületnek, mert Vázsonyi nagy tudásával, kiváló szonoki tehetségével, bátor szókimondásával és a függetlenségi eszméhez való ragaszkodásával nagyon előkelő és jelentőségteljes szerepet fog betölteni a parlamentben.

A szegvári kerület tehát mindenképp szerencsés, mert akár Müleket, akár Vázsonyit választja meg, minden bizonynyal jó választást csinál.

### Csongrádon.

A csongrádi kerületben tavaly óta nagyott változott a helyzet. A kormánypárt ugyanis fölmondta a barátságot a Kossuthpártnak s most maga is jelöltet állít. Szivák Imrét szeretnék jelöltül megnyerni a labancz urak, mert Szivák vagyonos ember és zsebe könnyen kiállja a kortések érvágását. Még nem bizonyos azonban, hogy Szivák elfogadja-e a dicsőséget. De ha nem fogadja, majd fognak a mamelukok másik jelöltet, ha másképp nem, kötéllel is.

Dienes Márton fölött tehát beborult a láthatár. Mert hiszen Dienes a múlt választáskor tudvalevőleg csak 40 vagy

50 ellenzéki szavazatot kapott; a többi voks a kormánypárt szivességéből telt ki. Dienes Márton tehát ezuttal föl se léphet Csongrádon.

Mint halljuk, Hegyi Antal pártja erősen áll, kitűnően van szervezve és napról napra szaporodik. Ily körülmények között Hegyi megválasztása — hacsak nagyon sok pénz nem visznek ellene a harciba — ezuttal teljesen bizonyos.

## Helyi és vegyes hírek.

**Olvasóinkhoz!** Lapunk első száma *mutatvány-számokként* teljesen díjtalanul küldjük szét tisztelt olvasóinknak. A mutatványszámok elfogadása tehát senkit előfizetésre nem kötelez. Csak azt tekintjük előfizetőnek, aki a lapot a lapkihordóknál vagy a kiadóhivatalnál kifejezetten megrendeli, vidéki olvasóink számára pedig majd később valamelyik szám mellett postautalványokat fogunk szétküldeni és csupán azokat az olvasóinkat fogjuk előfizetőink sorába jegyezni, akik vagy az előfizetési díjat beküldik, vagy pedig a lapot a *postautalványok átvétele után* is elfogadják. Az előfizetési díj mint lapunk homlokán is olvasható — egy évre 10 korona (5 frt), felévre 5 kor (2 frt 50 kr), negyedévre 2 kor 50 fill (egy frt 25 kr), és egy óra 1 kor (50 kr).

Tisztelettel kérjük olvasóinkat, hogy lapunkat, — mely az egészséges és erőteljes ellenzéki szellem ápolását és fejlesztését s a nép jogainak és érdekeinek védelmét tekinteli feladatának — pártfogolni és ismerőseiknek is melegen ajánlani sziveskedjenek.

**Eötvös Károly Szentesen.** Mint megbízható helyről értesülünk, Eötvös Károly országgyűlési képviselő s a Kossuth Ferencz-párt vezértagja ma vasárnap Szentesen lesz, hogy az itteni Kossuth Ferencz-pártnak képviselőjelöltet ajánljon és az illető jelöltnek propagandát csináljon. Ma tehát megtudjuk hogy a Kossuth Ferencz-párti központ kit nevezett ki az itteni Kossuth Ferencz-párt képviselő-jelöltjének.

**Novobáczky Győző távozása.** Egyik helybeli laptársunk egész határozottsággal azt újsápolja, hogy Novobáczky Győző gazdasági tanácsnok kilép a város szolgálatából és a körös-tisza-marosi ámentesítő és belvizeszabályozó társulatnál foglalja el a minap történt elhalálozások folytán megüresedett mérnöki állások egyikét. A hír mint értesülünk — ebben a határozott formában még egy kissé korai, mert mindössze annyira igaz belőle, hogy Novobáczky Győző pályázni fog az említett állásra; de hogy elnyeri-e azt vagy nem, az még a jövő kérdése. Az a tisztelt laptársunk különben, ahonnan ezt a hírt átvettük, egész szuverénhangon már a Novobáczky Győző *utódját is kinevezte Mátéffy László* földbirtokos személyében — pedig a dolog ezen részéhez talán a képviselő-testületnek is lesz még egy-két szava.

**A fiatal gazdák mulatsága.** A csongrádmezei gazdasági egyesület fiatal gazdatagjai az ősz első napján szept. 21-én *nyári* mulatságot rendeznek a Potófi-szállodában lévő színház helyiségében. A meghívók szétküldése most van folyamatban.

**A szentesi sörtevész** miatt, melynek föllépése egy udvarban a minap megállapított, tudvalevőleg tartani lehetett attól, hogy az őszi vásárra a sertések föl-hajtását kénytelen lesz megtiltani a hatóság. A városi tanács azonban — mint halljuk

elizmerésre máltó gondoskodással immár segített ezen a bajon s így a sertések a vásárra akadálytalanul föl-hajthatók lesznek.

**Képviselő-jelölés Szegváron.** A szegvári kerület függetlenségi és 48-as pártja — mint halljuk — ma vasárnap kerületi pártgyűlést tart, melyen a képviselő-jelölés dolgában fog határozatot hozni. Információink szerint a Mülekpárt a Vázsonyi párttal szemben valami stiklire készül, amit annál inkább sajnálnánk, mivel a görbe utakon való járás és az erőszakoskodás eddig ebben a vármegyében csak a kormánypártnak volt bevett szokása, s bizony nem lenne méltó sem általában az ellenzékhez, sem Mülek Lajoshoz, ha a Mülekpárt csuf eszközökkel akarná magának biztosítani a sikert. Az eféle stiklik különben rendszrint vagy csütörtököt mondanak, vagy visszafelé sülnék el, mert az itteni józan eszű magyar nép nem engedi, vagy legalább *nem mindig* engedi magát az orránál fogva vezetetni.

**A Szegedi Napló sajtóhibája.** A tápéi kerület függetlenségi pártjának egyik agilis tagjától kaptuk a következő levelet: „Tisztelt szerkesztő ur! Felhívom figyelmét egy nagy *sajtóhibára*, melyet a Szegedi Napló követett el. Pénteki számában ugyanis meleg hangon emlékezik meg a Napló arról a „lelkes” felhívásról, melyet a tápéi kerület „népszerű” kormánypárti képviselője: Enyedi Lukács érdekében bocsátottak ki Dorosmán. Hát a *sajtóhiba* abban van, hogy ennek a közleménynek nem a Naplóban, hanem a Szegedi Híradóban kellett volna napvilágot látnia, mert tudtommal ez utóbbi a kormánypárt organuma, míg a Szegedi Napló függetlenséginek vallja magát s így — szerény nézetem szerint a függetlenségi jelöltet kellene támogatnia, vagy legalább is nem volna szabad a kormánypárti jelölt mellett ütnie a nagy dob. Hanem hát — persze, persze . . .

**Burg Dénes jelöltsége.** Mint lapunk zártakor értesülünk a horgosi önjelölt Burg Dénes csakugyan elkövette azt a tréfát, hogy föllépett Horgoson Kossuth-párti programmal képviselő-jelöltnek. Mtnthogy azonban a választók nem akaróznak a kitűzött zászló körül sereglenni, horgosi levelezőnk értesülése szerint az önjelölt ur hajlandó lenne 13 tagból álló kised pártocskája közkívénatra néppárti programmal szerencsét próbálni. Hát csakugyan nem utolsó rekord lenne a politikai pályafutásban néhány hónap alatt inkarnátus pecsovicsától függetlenségi és 48-as kossuthpártivá, majd egy merész kanyarodással ujdonsült Kossuthpártiból buzgó néppártivá átvedleni. S milyen ötletes és vállalkozó férfiú Burg Dénes, nem lehetetlen, hogy egy szép napon meglep bennünket a gyorsátváltozásnak ezzel a ritka produkciójával. Legszébb lenne különben, ha Burg ur nevén nevezné a gyermeket és egész őszintén kenyerpártinak mendaná magát.

**A szőlő eltartás módja.** A szüret idején időszerűnek tartjuk a szőlő eltartásának egy biztos módját t. olvasóinkkal közölni. Franciaországban egy szőlős gazda szüret alkalmával ugyanis a szőlőfürtöket a szokásos módon a padlásán és pinczéjében helyezte el s egyrésze a fürtöknek a spirituszos kamrába került. Jó idő mulva a szőlőfürtökről a rothadt bogyókat eladás előtt letisztították, mely alkalommal a spirituszos kamrában elhelyezettek is rákerült a sor, de nagy meglepetésére itt a fürtök egészen frissek és teljesen épek maradtak. E felfedezés után tett kísérletek a következő eljárás módra vezettek: Az eltartandó szőlő befogadására egy léglábol készült és belülről csementel bevont tartót készítenek melyre egy jól elzárható kis ajtót alkalmaznak. Ebbe a tartóba a szőlőfürtöket gyaluforgácsra rakják és egy széles száju alkohollal megtöltött nyitott száju üveget helyeznek el a tartó belsejébe.

## Épület és díszmű bádogos műhelyt

rendeztem be a t. cz közönség részére, hol minden e szakmába vágó munkát olcsón, szépen és kifogástalanul elkészítik, valamint

**díszmű-munkákat**

a legnagyobb választékban tartok.

**Krausz Márkusz, Budapest, VIII. Bérkocsis-u. 26**

## Klonkay Andor kötélgyártó

Szeged, Fekete Sas-utca, régi Zsótér házban.

Kötélgyártó üzletemben **zsák- és ponyvakölcsönző** intézetet vezetek be, azonkívül új zsákokat és vízmentes ponyvákat minden nagyságban a legjutányosabb árban árusítok el.

A t. gazdaközönség szíves partfogását kérve vagyok tisztelettel:

**Klonkay Andor,**  
kötélgyáros.

### Esti kereskedelmi tanfolyam!

Felszólítás folytán elhatároztam, hogy a »Feketesas« egy különálló termében egy

**3 hónapos kereskedelmi tanfolyamot**

nyitok. E tanfolyam kizárólag egyes és kettős könyvvitelt, levelezést és kereskedelmi számtant tanítok. Hogy ezen tanfolyamot a szegényebb sorsúak is látogathassák, annak díját 15 forintban állapítottam meg, mely havi 5 forintos részletekben is fizethető. Teljesen szegénysorsúak ingyen tanulhatnak. Előjegyzéseket elfogad Groszmann Benedek utóda czég. A tanfolyam szeptember hó 1-én kezdődik.

**Révész Arthur,**  
a villamtelep könyvelője.

## Wichs Mór

czimfestő- és szobafestő-vállalkozó

Budapest, VIII. Bérkocsis-utca 25.

Elvállal épület-homlokzat mázolás és átalakítást, a legmérsékeltőbb árak mellett.

Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

## Első szegedi varrógép gyári raktár

Hódmező-Vásárhelyen,

a róm. kath. templom átellenében, Hegedüs Antal ur üzlete mellett.

Van szerencsém értesíteni a tisztelt közönséget, hogy helyben, a róm. kath. templom átellenében, nagyválasztékú

### varrógép üzletemet

megnyitottam és mint gyári raktáros azon helyzetben vagyok, miszerint b. vevőimet a **logolcsóbb árban** és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett szolgálhatom ki.

Allandó **gyári raktárt** tartok a világhírű angol acél szerkezetű valódi **uj Singer csolnakos** és **karikahajós varrógépekből**, továbbá a világhírű **Kayser** (golyós állvánnyal), **Seidel és Naumann**, **Gritzner**, **Phönix**, **Colibri**, **Minerva C.** és **eredeti amerikai W. W. 12. D.**, cipész urak használatára.

**Varrógépeim jóságáért 6 évi írásos jótállást vállalok. Kerékpárok nagy vála stékban.**

Kerékpárreszek, varrógépreszek és varrógéptük gyári áron lesznek üzletemben elárusítva.

A legpontosabb kiszolgálásról b. vevőimet előre is biztosítva, szíves partfogásukat kéri,

**Szakszerű javító műhely.**

**SZÁNTÓ JÓZSEF,**  
első szegedi varrógép-raktáros.

*Támogassuk a hazai ipart!*

## Rohlitz A. Dávid

első m. kir. fa-, vászon-, fasodrony-, ablak-redőny- és iskolatáska gyára

**BUDAPESTEN, VI. Lövölde-tér 2. szám.**

Szállít

szébb, jobb, és olcsóbb árut minden külföldi gyárnál

**Minták és költségvetések** ingyen és bérmentve. — **Ismételárusítúknak** tisztességes jutalék lesz engedve.



**Földbirtokokra,**

városi modern házakra **törlesztéses kölcsönök** legelőnyösebben és leggyorsabban kaphatók. Elsőrendű ajánlatok községek, egyházaktól, birtokosoktól. Cím: **Gásztmán Samu** banküzlete Budapest, V., Lipót-körut 30. sz.

### Pénzkölcsönt

közvetíték házakra, földbirtokokra, személyhitelt katonatiszteknek, magasabb rangú hivatalnokoknak, kisebb hitelek iparosok részére, heti egy korona törlesztéssel.

Felvilágosítást ad és gyorsan közvetít pénzbizományi iroda Budapest, VIII. ker., Mátyás-tér 17. sz.

# Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

**Budapest, Erzsébet-körut 17.**

Kieszközöl szabadalmakat, financiai találmányokat és belajstromoz védjegyeket és mustrákat. Felvilágosítás díjtalan. Telefon 56—79.

Nyomatott Gönczi József gőzerejű könyvnyomdájában Szegeden, Horváth-Mihály-utca 7.